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Анотація 

 

Розглянуто взаємозв’язок людського капіталу з національною безпекою 

і системою освіти. Визначено роль нового Закону України «Про освіту» у 

модернізації вітчизняної освіти в контексті підвищення якості людського 

капіталу. Вказано на низку проблемних моментів проекту Закону «Про 

освіту» (зокрема, пов’язаних з упровадженням компетентнісного підходу і 

профілізації, недостатньо чітким визначення юридично-правового статусу 

закладів освіти) та запропоновано шляхи їх усунення.  

 

ПРОЕКТ РАМКОВОГО ЗАКОНУ УКРАЇНИ «ПРО ОСВІТУ» 

В КОНТЕКСТІ ЗБЕРЕЖЕННЯ І ЗМІЦНЕННЯ ЛЮДСЬКОГО 

КАПІТАЛУ: ПЕРЕВАГИ І РИЗИКИ 

 

Людський капітал як сукупність якостей, рис, знань, здібностей і 

навичок людини, що використовуються нею у суспільно значущих соціально-

економічних процесах, дедалі більше стає не тільки економічним, а й 

безпековим фактором. На переконання провідних міжнародних експертів, 

«безпека жодної держави у ХХІ столітті не визначається самою лише 

військовою силою», «національна безпека нині тісно пов’язана з людським 

капіталом, а сила чи слабкість людського капіталу країни визначається 

станом її системи освіти»1.  

За Індексом розвитку людського капіталу, який щорічно укладається 

Всесвітнім економічним форумом (World Economic Forum2), 2016 року 

1 Joel I. Klein, Condoleezza Rice, Julia C. Levy. U.S. Education Reform and National Security (Independent Task 
Force Report No. 68). – New York: Council on Foreign Relations Press. – March 2012. – P. 7. 
2 World Economic Forum // [Електронний ресурс] – Режим доступу: https://www.weforum.org/  
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Україна посіла 26 місце серед 130 країн світу, покращивши за рік позицію на 

5 пунктів3. За сукупними показниками розвитку людського капіталу Україна 

не надто поступається США (24 місце), випереджаючи при цьому Росію і 

Польщу (28-ме та 30-те місця у рейтингу відповідно). Світовим лідером за 

рівнем розвитку людського капіталу 2016-го, як і попереднього року, стала 

Фінляндія. Лідери також не змінилися – Норвегія, Швейцарія, Японія, Нова 

Зеландія, Данія, Нідерланди, Канада та Бельгія. Останніми у рейтинговій 

оцінці є Малі, Нігерія, Чад, Ємен і Мавританія.  
Довідково: Індекс розвитку людського капіталу Всесвітнього економічного форуму 

укладається на основі 46 показників, що об’єднуються у чотири основні групи:  

1. Освіта (початкова, середня, вища) та професійна підготовка; 2. Здоров’я, 

фізичне і психологічне благополуччя; 3. Працевлаштування і зайнятість;  

4. Інфраструктура, правовий захист, соціальна мобільність.   

Високий сукупний рейтинг людського капіталу України зумовлений, у 

першу чергу, високими показниками параметрів, пов’язаних з освітньою 

сферою. Так, 100 % населення здобуває початкову освіту, а за рівнем 

здобуття середньої освіти наша держава знаходиться у першій десятці4. 

Водночас для багатьох навіть розвинутих країн, зокрема, США та членів 

Європейського Союзу, серйозну проблему становить якраз недостатній 

рівень письменності та інших базових освітніх навичок5. Водночас за 

Індексом глобальної конкурентоспроможності 2016–2017 (The Global 

Competitiveness Index), Україна посіла 85-те місце серед 138 країн світу, 

втративши за рік шість позицій (у попередньому рейтингу займала 79-ту 

позицію)6. Такі результати пояснюються, зокрема, тим, що доволі високі 

показники кількості науковців та інженерів супроводжуються у нашій країні 

3 Рівень розвитку людського капіталу України у 2016 році // Економічний дискусійний клуб [Електронний 
ресурс]. – Режим доступу:  http://edclub.com.ua/analityka/reytyngovi-ocinky-rozvytku-lyudskogo-kapitalu-2016  
4 Рівень розвитку людського капіталу України у 2015 році // Економічний дискусійний клуб [Електронний 
ресурс]. – Режим доступу:  http://edclub.com.ua/analityka/riven-rozvytku-lyudskogo-kapitalu-ukrayiny-u-2015-
roci  
5 Council conclusions on literacy  // Council of the European Union, Brussels, 26 and 27 November 2012 
[Електронний ресурс]. – Режим доступу:  
http://register.consilium.europa.eu/doc/srv?l=EN&f=ST%2015888%202012%20INIT  
6 Позиція України в рейтингу країн світу за Індексом глобальної конкурентоспроможності 2016-2017 // 
Економічний дискусійний клуб [Електронний ресурс]. – Режим доступу:  
http://edclub.com.ua/analityka/pozyciya-ukrayiny-v-reytyngu-krayin-svitu-za-indeksom-globalnoyi-
konkurentospromozhnosti-1  
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надзвичайно низькими показниками здатності утримувати/залучати таланти. 

Вкрай невтішним є поки що і ключовий для економічного розвитку показник 

ВВП на душу населення (укладається Міжнародним валютним фондом), за 

яким Україна 2016 року посіла 138-ме місце серед 189 країн, знаходячись у 

групі найбідніших7.  

При зіставленні рейтингових оцінок розвитку людського капіталу та 

економіки впадає в око наявність у нашій країні значного розриву між 

високими показниками розвитку людського капіталу та його 

нереалізованістю в економічній діяльності та її результатах. Наведені 

рейтингові оцінки вказують і на те, що саме людський капітал і система 

освіти, як ключовий чинник його збереження і розвитку, повинні стати 

рушієм позитивних змін у соціально-економічній сфері.  

Переваги і недоліки проекту Закону України «Про освіту» 

Сьогодні вітчизняна освіта, маючи численні незаперечні здобутки й 

досягнення, для забезпечення досягнення цілей, що стоять перед 

суспільством, потребує суттєвого оновлення відповідно до потреб 

суспільного розвитку та забезпечення національної безпеки. Особлива 

відповідальність нинішнього етапу модернізації освітньої сфери визначається 

ухваленням та початком імплементації базових законодавчих актів галузі. У 

жовтні 2016 року Верховна Рада України прийняла у першому читанні 

рамковий Закон України «Про освіту»8, який має забезпечити належні умови 

для вирішення ключової проблеми системи освіти в України – зростання 

ступеня невідповідності змісту і форм освіти вимогам ХХІ століття.  

Існує нагальна необхідність забезпечення якнайвищого рівня 

продуманості і виваженості рішень щодо значних змін в освітній сфері. Ні 

недоліки законодавчих норм, ні вади реалізації не повинні виступити 

причиною скорочення доступності освіти на будь-якому її рівні. Відповідно, 

при розробці та опрацюванні законодавчих документів мають враховуватися 

7 List of Countries by Projected GDP per capita // [Електронний ресурс]. – Режим доступу:  
http://statisticstimes.com/economy/countries-by-projected-gdp-capita.php 
8 Проект Закону України «Про освіту» [Електронний ресурс]. – Режим доступу: 
http://w1.c1.rada.gov.ua/pls/zweb2/webproc4_1?pf3511=58639  
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економічні, соціальні та політичні наслідки пропонованих новацій. Так, 

наприклад, суттєве зниження доступності освіти у складних соціально-

економічних умовах може стати причиною не тільки іміджевих проблем та 

погіршення якості людського капіталу країни, а й безпосереднім соціально-

політичним ризиком, зумовленим поповненням ринку праці великою 

кількістю молодих некваліфікованих працівників, виходом зі становища для 

багатьох з яких стане еміграція та кримінальна діяльність, у тому числі на тлі 

існуючих гібридних загроз. 

Прийнятий у першому читанні проект Закону України «Про освіту» 

містить чимало позитивних моментів, які у разі належної імплементації 

здатні вивести вітчизняну освіту на якісно новий рівень, відповідний 

вимогам часу. Серед таких позитивних моментів можна відзначити: 

1. Впровадження інклюзивної освіти. 

2. Законодавче визнання формальної, неформальної та 

інформальної (самоорганізовуваної, самостійної) освіти. (Передбачено 

механізми визнання результатів неформальної освіти та інформального 

навчання у системі формальної освіти. Це розширює можливості громадян 

щодо здобуття освіти. Законопроектом вперше в Україні гарантується право 

вибору для здобувачів освіти, перш за все –середньої, що відповідає вимогам 

Європейської конвенції про захист прав людини та основоположних свобод.) 

3. Профілізація старшої школи як крок до кращої підготовки молоді 

до самостійного життя, успішної трудової діяльності. 

4. Запровадження громадського контролю на всіх освітніх рівнях.  

5. Оновлення системи забезпечення якості відповідно до 

європейських вимог. 

6. Запровадження державно-громадського управління закладами 

освіти, зокрема, у сфері повноважень батьківських об’єднань для роботи 

шкіл. 

7. Впровадження системи освітніх і професійних кваліфікацій, 

створення Національного агентства кваліфікацій, яке буде здійснювати 

зв’язок освіти з професійним середовищем. 
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Успіх впровадження рамкового Закону України «Про освіту» залежить 

як від послідовності і якості його імплементації, так і від коригування 

проблемних аспектів, на які вказують освітяни, незалежні експерти, 

представники зацікавлених громадських організацій. Так, одним із ключових 

проблемних моментів проекту Закону «Про освіту» є фактична залежність 

його виконання від численних похідних законодавчих актів і відомчих норм, 

що повинні розроблятися і впроваджуватися на його основі та узгоджуватися 

з ним. Таким чином у процес реформування можуть закладатися два суттєві 

недоліки: 1. Відкладення необхідних змін (до їх унормування відповідними 

актами); та 2. Надання неправомірних можливостей здійснювати процес 

реформування «в ручному режимі», без належного обґрунтування та 

фахового і громадського обговорення.  

Як відзначають представники експертної спільноти і громадськості, 

успішність імплементації положень нового рамкового Закону України «Про 

освіту» значною мірою залежатиме від урахування у ньому трьох ключових 

моментів змістовного характеру9.  

1. Незважаючи на дискусійний характер питання щодо 

впровадження компетентнісного підходу в освіті, загалом потреба у 

зближенні змісту вітчизняної освіти із сучасними соціально-економічними 

реаліями не викликає сумнівів. Також впровадження компетентнісного 

підходу диктується міркуваннями гармонізації української освіти з освітою 

ЄС, зокрема виконанням відповідної Рекомендації Європейського 

парламенту та Ради Європи10. Важливим є те, що компетентнісний підхід не 

повинен використовуватися як виправдання не до кінця продуманих ініціатив 

щодо реформування змісту і форм освіти, – тим більше, що він є природним 

продовженням і розвитком у нових умовах традиційних освітніх підходів і 

методів. Крім того, запровадження компетентнісного підходу зумовлюється 

необхідністю узгодження освітнього законодавства з Національною рамкою 

9 Must have нового закону «Про освіту» // Українська правда [Електронний ресурс]. – Режим доступу: 
http://life.pravda.com.ua/society/2017/05/18/224260/ 
10 Рекомендація 2006/962/ЄС Європейського Парламенту та Ради (ЄС) "Про основні компетенції для 
навчання протягом усього життя" від 18 грудня 2006 року [Електронний ресурс]. – Режим доступу:  
http://zakon3.rada.gov.ua/laws/show/994_975 
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кваліфікацій11, що є системним описом кваліфікаційних рівнів та 

компетентностей працівників, який базується на європейських стандартах та 

передбачає зв’язок освіти з вимогами ринку праці. Проте, поряд з 

конкретним переліком компетентностей, у законопроекті відсутні механізми 

та терміни запровадження компетентнісного підходу, не визначені відповідні 

методичні, програмні та організаційні заходи, бракує орієнтирів моніторингу 

реалізації компетентнісного підходу. Внесення цих складових до проекту 

Закону України «Про освіту» зніме чимало питань, які виникають в освітян, 

щодо конкретного змісту компетентнісних новацій, та стане на перешкоді 

довільному тлумаченню недостатньо чітко визначеного терміна.  

2. Запровадження оновлених рівнів повної загальної середньої 

освіти, особливо її останнього профілізованого етапу, вимагає ретельної 

підготовки змістовної, матеріально-технічної, кадрової та організаційної 

бази. До цього кроку повинні бути готовими і вищі навчальні заклади. Тому у 

проекті Закону було б доцільним внести спеціальні положення щодо усіх 

необхідних підготовчих заходів до запровадження 12-річної середньої освіти.  

3. Згідно зі Ст. 61 проекту Закону України «Про освіту», 

«Посадовий оклад педагогічного працівника (найнижчої кваліфікаційної 

категорії) встановлюється у розмірі трьох мінімальних заробітних плат», 

тобто станом на перше півріччя 2017 року має становити близько 9600 грн. 

на місяць. Крім того, законопроект передбачає 20% доплату педагогам за 

проходження сертифікації. Необхідно відзначити надзвичайно високий 

рівень відповідальності вміщення такого положення до рамкового Закону 

України в галузі освіти. Поряд з безперечним позитивним результатом щодо 

підвищення престижності праці освітян, таке зобов’язання з боку держави 

вимагає безумовності його виконання, будучи пов’язаним з суттєвими 

ризиками соціально-політичного характеру у разі проблем з його 

виконанням.  

11 Національна рамка кваліфікацій (затверджена Постановою Кабінету Міністрів України від 23 листопада 
2011 р. № 1341) [Електронний ресурс]. – Режим доступу:  http://zakon3.rada.gov.ua/laws/show/1341-2011-
%D0%BF 

                                           

http://zakon3.rada.gov.ua/laws/show/1341-2011-%D0%BF
http://zakon3.rada.gov.ua/laws/show/1341-2011-%D0%BF
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Дискусійним питанням залишається юридично-правовий та 

господарський статус закладів освіти в нових умовах. Навчальним закладам 

пропонується обрати один із трьох статусів: бюджетна установа, 

неприбутковий заклад освіти та прибутковий заклад освіти. При цьому не 

визначаються конкретні правові та господарські повноваження керівників 

відповідних закладів, які мають регулюватися іншими законодавчими 

актами. Як слушно зазначають експерти, в таких умовах «неприбуткові» та 

особливо «прибуткові» заклади освіти повинні будуть мати відповідні 

спеціалізовані підрозділи – господарські, фінансові, юридичні служби, 

бухгалтерії, що тягне за собою додаткові витрати, а також усі природні 

ризики, пов’язані з економічною діяльністю12. Крім того, при створенні 

об’єднань навчальних закладів та освітніх комплексів не передбачено 

погодження цих процесів з самими відповідними закладами, віддаючи повне 

право на такі рішення сьогоднішнім засновникам, тобто міським і районним 

управлінням та департаментам освіти.  

У проекті Закону відсутні положення, які належним чином 

врегульовували б питання фінансування освітніх закладів. Як і раніше, 

передбачаються надходження з бюджетних і небюджетних джерел, натомість 

не вирішуючи болючого питання напівзаконних «добровільних внесків», які, 

з одного боку, дозволяють багатьом школам виживати, а з іншого створюють 

значні корупційні можливості та посилюють майнове розшарування в 

учительському середовищі. Шлях до радикального вирішення цієї 

резонансної проблеми було вказано рішенням Конституційного Суду 

України 2004 року у справі про доступність і безоплатність освіти13: на 

законодавчому рівні необхідно чітко визначити рівень, зміст та обсяг 

освітніх послуг, що надаються безкоштовно, а всі решта можуть надаватися 

на платній основі. Відповідно, стандарт освіти (Розділ IV даного проекту 

Закону) був би повинен включати не тільки вимоги щодо результатів, 

12 Новий закон «Про освіту»: питання, які не можна обійти // Українська правда [Електронний ресурс]. – 
Режим доступу: http://life.pravda.com.ua/society/2017/04/11/223625/ 
13 Рішення Конституційного Суду України // Верховна Рада України [Електронний ресурс]. – Режим 
доступу:  http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/v005p710-04  

                                           

http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/v005p710-04
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компетентностей та навчального навантаження, а й загальні вимоги щодо 

матеріального забезпечення навчальних закладів, на основі яких можна 

встановити чіткі й прозорі умови надання безкоштовних та платних освітніх 

послуг. Крім того, у висновку Головного науково-експертного управління 

Верховної Ради України слушно вказується на потенційний корупціогенний 

аспект, пов’язаний із невідповідністю окремих положень проекту Закону 

країни «Про освіту» законодавству щодо приватизації та наданням «закладам 

освіти повноваження на власний розсуд розпоряджатися державним майном, 

що може мати наслідком незаконне присвоєння державного майна, що не 

підлягає приватизації»14. 

 

Висновки та рекомендації 

Новий рамковий Закон України «Про освіту» має значний потенціал 

вирішення актуальних проблем вітчизняної освітньої системи, ключовими 

серед яких є зростання ступеня невідповідності змісту і форм освіти 

сучасним вимогам та загроза погіршення якості людського капіталу, який 

дедалі більше стає одним із визначальних чинників національної безпеки. 

Зволікання із заходами, спрямованими на удосконалення системи освіти 

можуть призвести до актуалізації загроз для економічного зростання і 

конкурентоспроможності, для інформаційної безпеки, для єдності і 

згуртованості нації. Разом із тим, усі реформаторські дії мають спиратися на 

чітке й конкретне розуміння їхньої мети, засобів досягнення та усіх 

можливих наслідків. Для забезпечення такого розуміння необхідний аудит 

освітньої системи і залучення до напрацювання ключових рішень 

представників спільноти освітян, профільних громадських організацій, 

науковців Національної академії педагогічних наук України, Національної 

академії наук України, широкої громадськості, органів державної влади та 

місцевого самоврядування.  

14 Висновок на проект Закону України «Про освіту» (реєстр. № 3491-д від 04.04.2016 р.) // Верховна Рада 
України [Електронний ресурс]. – Режим доступу: 
http://w1.c1.rada.gov.ua/pls/zweb2/webproc34?id=&pf3511=58639&pf35401=398117  

                                           

http://w1.c1.rada.gov.ua/pls/zweb2/webproc34?id=&pf3511=58639&pf35401=398117
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З огляду на зазначене, для забезпечення максимально ефективного 

реформування освітньої сфери Міністерству освіти і науки України 

спільно з Комітетом з питань науки і освіти Верховної Ради України, 

Національною академією педагогічних наук України, із залученням 

представників освітянської спільноти та громадських організацій доцільним 

є доопрацювати проект Закону України «Про освіту», включивши до проекту 

такі положення:  

1. Перелік методичних, програмних та організаційних заходів, 

спрямованих на впровадження компетентнісного підходу в освіті; орієнтири 

моніторингу реалізації такого впровадження, часові терміни такого процесу 

(перелік відповідних заходів, індикативні показники та часові параметри 

доцільно викласти у «Прикінцевих положеннях» проекту Закону України).  

2. Ст. 41 проекту Закону України («Система забезпечення якості 

освіти») доцільно доповнити переліком органів, що здійснюватимуть 

контроль якості освіти, та їх загальних повноважень, а також чітким 

переліком «спеціальних законів», що визначають особливості 

функціонування системи забезпечення якості освіти на кожному рівні. 

3. На основі аудиту матеріально-технічної, організаційної та 

кадрової бази загальноосвітніх навчальних закладів розробити план-

обґрунтування процесу профілізації середньої освіти, основні заходи і 

показники якого внести до «Прикінцевих положень» проекту Закону України 

«Про освіту». 

4. Конкретизувати питання юридично-правового та господарського 

статусу реформованих закладів освіти (бюджетна установа, неприбутковий 

та прибутковий заклад освіти); внести у проект Закону України «Про освіту» 

загальні положення щодо засновників та керівництва 

державних/комунальних/приватних закладів освіти та, для прибуткових 

закладів освіти, засади здійснення ними економічної діяльності.  

5. Включити до стандарту освіти (Розділ IV проекту Закону України 

«Про освіту») загальні вимоги щодо матеріального забезпечення навчальних 
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закладів та прозорі умови надання безкоштовних та платних освітніх послуг 

закладами освіти.  

Міністерству освіти і науки України спільно з Міністерством 

фінансів України та Міністерством економічного розвитку і торгівлі 

України з метою уникнення соціально-політичних та економічних ризиків 

підготувати обґрунтування можливостей виконання Ст. 61 «Оплата праці 

педагогічних і науково-педагогічних працівників» проекту Закону України 

«Про освіту» на перспективу 3–5 років.  

 

Відділ гуманітарної безпеки, 

(А.Ю. Іщенко) 


